

ПРОБЛЕМА ИСТОРИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ И МНОГООБРАЗИЯ ВСЕМИРНОГО ТЕРРОРИЗМА

THE PROBLEM OF HISTORICAL DEVELOPMENT AND DIVERSITY OF WORLDWIDE TERRORISM

**V. Shostak
S. Sinogubov
P. Dolgushina**

Summary: This article is material for familiarizing yourself with such a historical phenomenon as terrorism. A fundamental role in the article is occupied by the problems of the development and diversity of global terrorism. The purpose of the article is to study the specifics of the historical development of the phenomenon of global terrorism. Particular attention is paid to the types of terrorism, their description, and dates of occurrence. The article also analyzes a new type of terrorism - cyber terrorism, which poses a huge threat to all humanity. The conclusion at the end of the article demonstrates the condensed points of the study stated earlier.

Keywords: terrorism, separatism, history, phenomenon, violence, cyberterrorism.

Шостак Виктория Александровна

Ишимский педагогический институт им. П.П. Ершова
(филиал), Тюменский государственный университет
sedakova.1989@mail.ru

Синегубов Станислав Николаевич

доктор исторических наук, профессор, Ишимский
педагогический институт им.П.П. Ершова (филиал),
Тюменский государственный университет
s.n.siegubov@utmn.ru

Долгушина Полина Сергеевна

Ишимский педагогический институт им. П.П. Ершова
(филиал), Тюменский государственный университет
pollydamn8@gmail.com

Аннотация: Данная статья является материалом для ознакомления с таким историческим явлением, как терроризм. Основополагающую роль в статье занимает проблематика развития и многообразия всемирного терроризма. Цель статьи – изучение специфики исторического развития феномена всемирного терроризма. Особое внимание уделено видам терроризма, их описанию и датам возникновения. Также в статье проанализирован новый вид терроризма – кибертерроризм, который представляет огромную угрозу для всего человечества в целом. Вывод в конце статьи демонстрирует сжатые положения исследования, указанные ранее.

Ключевые слова: терроризм, сепаратизм, история, феномен, насилие, кибертерроризм.

Тема терроризма в России была актуальной ранее и остаётся таковой по сей день в связи с неоднородностью мнений по данному вопросу.

Начнём с понятия термина «терроризм». Под ним принято понимать как систему взглядов, в основе которой лежит насилие. Террористические группировки стремятся достичь своих целей через насилие, устрашение, что, безусловно, негативно отражается на состоянии общественной безопасности. Государственные власти ведут активную борьбу против подобных антиобщественных организаций.

Упоминание об осуждении террористических замыслов и их реализации можно найти в Ветхом Завете. Одним из таких наглядных примеров, имеющих свойство божественного установления, являются положения ведения войны, описанные во Второзаконие. Они осуждают насильственные действия по отношению к незащитному населению [10]. История иудеев также приводит примеры террористических проявлений. К таковым относят восстание зилотов против римского владычества [5]. Почвой противоборства стали различия в религии, т. е. Иудеи верили в одного Бога, а в Риме процветало язы-

чество [2].

В современности понимание терроризму дополнилось и расширилось. Ученые обществоведы выделяют следующие специфические черты терроризма:

1. Массовость. Для террористов очень важно донести свой посыл до людей посредством совершения преступления.
2. Публичность. Привлечение внимания – это основная цель участников террористической группировки.
3. Посредством насилия, направленного на одни лица, террористы психологически воздействуют на другие.
4. Устрашающий характер преступления.
5. Исполнители терактов могут быть как отдельные лица, так и членами преступных организаций.
6. Жертвами может стать любой человек или какая-либо отдельная раса людей, всё зависит от цели террористов.

Также стоит отметить, что зачастую терроризм путают с экстремизмом. Эти два понятия являются взаимозаменяемыми, но есть и определённые различия. Первый

является одной из форм проявления экстремизма, но выражен в крайней форме. Для последних, т. е. экстремистов необязательно совершать насильственные акты для достижения своей цели. Именно это и отличает эти понятия друг от друга [1].

Наибольшую активность террористические группировки проявляют в нестабильные политически-социальные периоды. Любые серьезные изменения в политической сфере, сильно задевающие интересы больших социальных масс, и не разрешаемые удовлетворительным образом, провоцируют не только народные волнения, но и террористические действия радикально настроенных людей.

Существует несколько видов терроризма, одним из которых является политический террор. Он представляет собой противостояние между субъектами политики, с целью изменить в корне политическую сферу в стране, используя насильственные меры. Наиболее известными примерами являются процветание режима фашистской идеологии в Италии с 1922 по 1945 гг., а также распространение с 1917 по 1922 гг. Красного и Белого террора в России.

Ещё одним из видов терроризма является националистический террор, главная цель которого заключается в создании обособленного государства для определённой этнической группы, утверждение превосходства одной расы над другой. Ярким примером этого феномена являются две войны в Чечне в период с 1994 по 1996 гг. и вторая - с 1999 по 2000 гг.

Религиозный терроризм представляет собой внутреннюю борьбу двух сторон в религии (мусульмане – иудеи, католики – протестанты и т. д.). Самым опасным является исламский террор, который является обострённой проблемой современности. Примером является религиозно – политическая идеология – ваххабизм. Ваххабизм предполагает создание государства «чистого ислама». Это явление становится настолько распространённым, что уже в конце XX в. молодёжь отправляли в Саудовскую Аравию с целью получения именно исламского образования поскольку, обладая им представлялась возможность противоборства с имамами, ссылаясь на неверную трактовку священного писания – Корана. Ваххабиты также применяли и насильственные методы воздействия для доказывания своей правоты [8].

Наряду с вышеперечисленными видами терроризма, существует криминальный террор. Его основные субъекты – «уголовные элементы» используют основной метод воздействия, такой как запугивание властей ради уступок в необходимой сфере. Максимальный уровень распространения криминальный терроризм получил именно в XX веке. К числу характерных черт терроризма

относятся непредсказуемость поведения и запредельная жестокость. В свою очередь, именно эти качества характеризуют терроризм как резонансное явление, борьба с которым затруднена вследствие невозможности контролировать и предвидеть насилие.

Существуют также методы, благодаря которым террористы добиваются успеха в своей деятельности, такие как:

1. Подстрекательство к теракту;
2. Формирование преступной организации;
3. Вербовка, обучение и вооружение террористов;
4. Пособничество в подготовке насильственного акта.

Именно на XX в. приходится всплеск террористических актов и рост сепаратистских группировок. Постепенно терроризм распространяется в условиях глобализации, появляются международные террористические связи и терроризм становится глобальной проблемой [11].

В XX в. произошёл подъём революционного терроризма в России, причиной которого стал политический кризис. Правительство отказывалось от введения новых реформ, из-за этого новые социальные слои не смогли существовать в старой социальной структуре. Это подтолкнуло к революционному террору. Голод спровоцировал революционеров пойти в активное действие. Технологический прогресс, существовавший на момент XX в. значительно облегчил работу участников террористической группировки, позволив им сооружать орудия из простых конструкций. Также радикалы оказывали психологическое влияние на подростков, призывая их быть борцами за свободу. Считается, что последним отголоском традиционного русского терроризма были акции эсеров и анархистов, которые происходили с 1918 по 1919 гг.

Резонансным стал случай, произошедший 11 сентября 2001 года, когда участниками, запрещённой в большинстве стран Мира террористической организации «Аль-Каида» был совершен теракт в Соединённых Штатах Америки – умышленно были разрушены Башни Близнецы, также частично было повреждено западное крыло Пентагона. Однако целью членов запрещённой организации являлся взрыв 4 строений – помимо Башен Близнецов и Пентагона должен был быть атакован Капитолий, но направившийся к нему пассажирский самолёт разбился, не достигнув цели. По общим подсчётам в теракте погибло более 3 тысяч человек, из-за этих чисел данный террористический акт считается самым масштабным и кровопролитным.

С 23 по 26 октября 2002 года в Москве произошёл «Теракт на Дубровке». В течение нескольких суток 40 во-

оружённых боевиков во главе с лидером группировки Мовсаром Бараевым насильно удерживали зрителей, пришедших на мюзикл «Норд-Ост» в театральный центр. Предпосылкой теракта стал конфликт между Россией и находящейся в её составе Чеченской Республикой, желавшей отделиться от России и заявить о своём суверенитете. Силами России была проведена в осуществление контртеррористическая операция в ответ на введение в 1999 году чеченских боевиков в Дагестан. Удержание заложников на Дубровке стало средством манипуляций боевиков, с помощью которой они намеревались наискорейшим образом добиться подписания соглашения с Москвой. Помимо многочисленного оружия, вместе с боевиками находились 20 смертниц, на которых были надеты пояса шахиды. Было предпринято несколько попыток переговоров с террористами, однако стороны так и не пришли к общему консенсусу. В связи с этим Российские власти приняли решение проведения штурма спецназом, в результате которого были ликвидированы террористы и освобождены заложники. Из 916 заложников приблизительно 174 погибли, большинство оставшихся в живых пострадали. 28 октября 2002 года официально стал днём траура о погибших в теракте на Дубровке.

Терроризм XXI в. имеет в своей сущности классические компоненты: страх, насилие, манипуляции. Однако он становится опаснее из-за технологического прогресса, появляются новый вид терроризма – кибертерроризм [3].

Наиболее опасный вид – это международный и информационный (кибертерроризм) терроризм, который требует объединения государств мира. Одним из наиболее известных примеров такого явления являются выборы в Соединённых Штатах Америки в июле 2016 года. Посредством использования кибертеррористами специальной системы управления серверами и передачи различных файлов, хакеры получили доступ к электронным ресурсам одного из кандидатов на должность президента – Хилари Клинтон, вследствие чего были опубликованы многие компрометирующие материалы,

документы и переписки. Итогом этого вмешательства стал раскол среди партии демократов, также эта ситуация в значительной степени повлияла на результат выборов и победу Дональда Трампа.

Одним из наиболее известных во всём мире на данный момент стало объединение «Исламское государство Ирака и Леванта». Изначально представителей данной организации было немного, но постепенно она набирала всё большее количество последователей. Резонансными стали успешные военные операции проведенные ИГИЛ в Сирии и Ираке в течение 2014 года. В основе догмата – общественный строй, существовавший в период экзистенции пророка Мухаммеда. Считается, что одними из основополагающих причин формирования ИГИЛ на Ближнем Востоке являются усугубление и нестабильность политико-экономической ситуации и социальной сферы, однако нельзя отрицать влияние и прочих факторов. Со временем объединение приобретает всё более радикальный характер и всё большее количество государств приходят к выводу о том, что «Исламское государство Ирака и Леванта» является угрозой человечеству и миропорядку [4].

Проанализировав вышесказанное, стоит сказать, что терроризм явление очень опасное и непредсказуемое, оно было, есть и будет главной угрозой для человечества. С развитием всех сфер жизни человека, к сожалению, появляются новые виды и формы терроризма, для борьбы с которыми государству приходится находить новые методы. Этот процесс не быстрый, но всё равно численность жертв, благодаря антитеррористической политике, удаётся снизить. Проблема учащения случаев применения террора является многоаспектной, в связи с этим способы её разрешения уменьшаются в численном показателе. Без государственного вмешательства решить проблему распространения терроризма невозможно, на это способна лишь активизация массовых общественных и государственных сил, то есть комплексный характер воздействия.

ЛИТЕРАТУРА

1. Арчаков М.К. Политический экстремизм: сущность, проявления, меры противодействия – Благовещенск, 2016 - URL: https://elar.urfu.ru/bitstream/10995/40487/1/urgu1587_d.pdf?ysclid=lwgkd5zhqa256296151 (дата обращения 16.04.2024).
2. Батыщева И.В., Рябикина А.А. История возникновения и развития терроризма // И.В. Батыщева, А.А. Рябикина – Волгоград: Волгоградская академия МВД России, 2015. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/istoriya-vozniknoveniya-i-razvitiya-terrorizma?ysclid=lv2euz3tc912162285> (дата обращения 16.04.2024).
3. Буряева Л.А. Кибертерроризм как новая и наиболее опасная форма терроризма - Краснодар: Краснодарский университет МВД России, 2017 - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/kiberterrorizm-kak-novaya-i-naibolee-opasnaya-forma-terrorizma-1/viewer> (дата обращения 16.04.2024).
4. Иванов В.И., Лубенец Я.А. Международный терроризм как глобальная проблема в современном мире – Воронеж: Воронежский экономико – правовой институт, 2014 - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodnyy-terrorizm-kak-globalnaya-problema-v-sovremennom-mire/viewer> (дата обращения 16.04.2024).

5. Лопухин А.П. Руководство к библейской истории Нового Завета – СПб.: Тузов, 1889 – URL: https://azbyka.ru/otechnik/Lopuhin/rukovodstvo-k-biblejskoj-istorii-novogo-zaveta/9_2 (дата обращения 16.04.2024).
6. Нагоева М.А. Терроризм как глобальная проблема современности – Краснодар; Краснодарский университет МВД России, 2014. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/terrorizm-kak-globalnaya-problema-sovremennosti> (дата обращения 16.04.2024).
7. Осташев А.А. Терроризм в современном мире: понятие, виды, причины и уголовная ответственность за содеянное – Москва, 2021. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/terrorizm-v-sovremennom-mire-ponyatie-vidy-prichiny-i-ugolovnaya-otvetstvennost-za-sodeyannoe/viewer> (дата обращения 16.04.2024).
8. Силантьев Р.А. Распространение ваххабизма в современной России – Челябинск: Вестник Челябинского государственного университета. 2009. №16 (154). История. Вып.32. С.165-171. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rasprostranenie-vahhabizma-v-sovremennoy-rossii/viewer> (дата обращения 16.04.2024).
9. Федеральный закон от 06.03.2006 N 35-ФЗ (ред. от 10.07.2023) «О противодействии терроризму» — URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_58840/?ysclid=lv2fekaхrd563454782 (дата обращения 16.04.2024).
10. Что Библия говорит о терроризме? [Электронный ресурс] // <https://www.gotquestions.org/Russian/Russian-Bible-terrorism.html> (дата обращения 16.04.2024).
11. Шогенов Т.М. Терроризм в условиях глобализации. Кибертерроризм – Краснодар; Краснодарский университет МВД России, 2018 - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/terrorizm-v-usloviyah-globalizatsii-kiberterrorizm/viewer> (дата обращения 16.04.2024).
12. Юшина С.В. Феномен «терроризм» и многообразие его проявлений – Ростов на Дону, 2008. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/fenomen-terrorizm-i-mnogoobrazie-ego-proyavleniy/viewer> (дата обращения 16.04.2024).

© Шостак Виктория Александровна (sedakova.1989@mail.ru), Синегубов Станислав Николаевич (s.n.siegubov@utmn.ru),
Долгушина Полина Сергеевна (pollydamn8@gmail.com).
Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»